

# 「習洪會」維護和平發展 「習六點」指導對台工作

姚志勝 中國和平統一促進會香港總會執行會長 太平紳士

備受矚目的「習洪會」在北京圓滿落幕。面對民進黨的蔡英文拒不承認「九二共識」、頑固推行「台獨」路線，令兩岸關係和平發展前景受到嚴重威脅的新形勢，「習洪會」清楚傳達出堅持「九二共識」、遏制「台獨」、維護台海和平穩定的強烈信息，對兩岸關係的未來發展具有重要意義。習近平在「習洪會」中提出的「習六點」，從大局和實際出發，突出鞏固和深化兩岸關係和平發展的社會與民意基礎這一重點，既堅持一個中國的政治基礎，堅定反對「台獨」勢力及其分裂行徑，又促進民生改善，增進兩岸同胞福祉和血脈相連的民族感，是新形勢下大陸對台工作的指導綱領，必將大大加強兩岸民眾反「台獨」、維護和平發展、實現國家統一的決心和信心。

中共中央總書記習近平與訪問大陸的國民黨主席洪秀柱會面，表達了必須珍惜和維護兩岸和平發展局面的強烈願望。習近平在會面中強調，兩岸是割捨不斷的命運共同體，要牢牢把握兩岸關係和平發展的正確方向，鞏固「九二共識」政治基礎，堅決反對「台獨」，持續推動各領域交流合作，不斷增進兩岸同胞福祉和親情，為實現中華民族偉大復興而努力奮鬥。

## 堅持「九二共識」造福兩岸民眾

「九二共識」是1992年兩岸通過兩會協商的方式所形成的「兩岸同屬一中」、反對「台獨」的共同政治基礎。

回顧過去8年，兩岸在「九二共識」的基礎上，取得了經貿、文化交流上的巨大發展。兩岸開放「三通」，並達成了20多項協議，包括「海峽兩岸經濟合作框架協議」(ECFA)；大陸居民赴台灣旅遊觀光逐年增長，2015年大陸赴台旅遊達400萬人次，兩岸旅客運輸量突破千萬人次。兩岸交流發展越走越密切，同胞之間利益聯結密不可分，情感聯結無法割捨。

值得注意的是，台灣自民進黨蔡英文「5·20」上台以來，拒不承認「九二共識」，導致包括國台辦和陸委會內的兩岸協商既有管道中斷，兩岸溝通出現多年未見的棘手問題。造成這種局面的原因有兩點：一是民進黨

黨奉「台獨」黨綱為神主牌。民進黨不論上台或在野，長久以來都在推動「去中國化」，搞「文化台獨」、「教育台獨」，同時在政治、軍事、經濟上都力圖「台獨」；二是蔡英文迴避「九二共識」，違背「一中」原則，兩岸關係急凍。當前台灣政治局勢發生重大變化，兩岸關係面臨嚴峻挑戰，「台獨」分裂勢力及其活動是兩岸關係和平發展的最大障礙、是台海和平穩定的最大威脅。

## 堅決反「台獨」堅守國家統一紅線

「習洪會」是在兩岸關係和平發展前景受到嚴重威脅的背景下舉行的一次重要會見。「習洪會」清楚傳達出堅持「九二共識」、遏制「台獨」、謀求台海和平穩定的重要信息，對兩岸關係的未來發展具有重要意義。習近平明確指出，在堅持「九二共識」這個大是大非問題上，我們的立場不可能有絲毫模糊和鬆動，堅決反對「台獨」分裂勢力及其活動，確保國家主權和領土完整是國家核心利益，是一條不可逾越的紅線，並強調大陸有堅定的意志、充分的信心、足夠的能力遏制「台獨」。習近平講話斬釘截鐵，擲地有聲，對「台獨」分子亮出了大陸方面的原則和底線。

「習洪會」昭示世人：兩岸同胞希望兩岸關係和平發展的主流民意和歷史潮流，任何人都不能阻擋；大陸對任何形式的「台獨」分裂活動都不會坐視不管，只有堅持「九二共識」，認同其核心意涵，才能維繫兩岸和平

發展的局面，任何人亦不要企圖試探中華兒女捍衛國家主權和領土完整的決心和能力。

## 「習六點」牢牢掌握兩岸關係發展主導權

習近平在會見中就兩岸關係發展提出六點意見：一、堅持體現一個中國原則的「九二共識」；二、堅決反對「台獨」分裂勢力及其活動；三、推進兩岸經濟社會融合發展；四、共同弘揚中華文化；五、增進兩岸同胞福祉；六、共同致力於實現中華民族偉大復興。當前，由於民進黨當局不承認「九二共識」，令兩岸的官方交流失去了共同的政治基礎，兩岸之間的官方溝通已經停擺，兩岸制度性協商完全中斷。面對島內變局，兩岸關係處於重要節點，「習六點」就是新形勢下大陸對台工作的指導綱領。

「習六點」從大局和實際出發，突出鞏固和深化兩岸關係和平發展的社會與民意基礎這一重點，既堅持一個中國的政治基礎，堅定反對「台獨」勢力及其分裂行徑，又促進民生改善，增進兩岸同胞福祉和血脈相連的民族感。「習六點」與時俱進、高瞻遠矚，將堅定的原則性與靈活的策略性相結合，充分展示了總攬全局、胸有成竹的戰略定力和應變能力，牢牢掌握兩岸關係發展主導權，必定會加強兩岸民眾反「台獨」、維護和平發展、實現國家統一的信心。



姚志勝

# 游梁喪失就任資格 須停止其議員薪津

黃國恩 香港執業律師 中國人民大學法學博士

游蕙禎、梁頌恆喪失就任資格，完全是自己一手造成，咎由自取，與人無尤。在奪奪其議員資格的時候，亦沒有理由白白浪費公帑，發薪津給兩個辱國辱族的「港獨」分子，相信這也是主流民意。如立法會繼續出糧予他們，理論上市民可提出司法覆核，挑戰立法會的決定，並尋求禁制令，禁止立法會出糧給游梁二人，直至法庭有結果為止。游蕙禎、梁頌恆被立法會主席裁定暫停安排重新宣誓，上周三立法會大會，反對派議員「護送」二人硬闖立法會，要求重新宣誓，導致立法會再流會。游蕙禎、梁頌恆重新宣誓的企圖再泡湯。

## 暫停安排重誓 合法合情合理

基本法第104條規定，宣誓是憲制的責任，亦是一位議員能否開展他們職務的前提，這是法律規定的要求。《立法會議事規則》第1條規定，立法會議員如未能按照《宣誓及聲明條例》規定宣誓，則不得參與立法會會議或表決，也不能加入任何委員會。換句話說，未完成宣誓程序，游梁二人便不能開會及無權投票，意味着他們不能開展立法會議員的工作。游梁二人不能執行立法會議員的任何責任、行使任何權力，主席有權禁止他們進入立法會大廳開會。

游、梁宣誓時篡改誓詞，粗言侮辱國家和中國人，公然展示「港獨」標語，事後更拒絕道歉，態度囂張狂妄，違反基本法相關條文，並與參選時所簽的確認書內容相違背，違反特區選舉法律，其言行等同拒絕宣誓。更重要及更關鍵的是，根據《宣誓及聲明條

例》第21條，如任何人拒絕或忽略作出其須作出的誓言，則該人必須離任；該人若未就任，則須被取消其就任資格。筆者與很多法律界同行都認為，按照以上法律規定，有人拒絕宣誓，其就任資格必須被取消。即是說，宣誓失敗當天，游、梁已被取消就任資格，不再是立法會議員。立法會主席沒有權力為一個已喪失議員資格的人安排重新宣誓，使他「復活」成為議員。

10月25日，立法會主席梁君彥以游梁就任議員資格遭政府申請司法覆核，以及建制派議員強烈反對二人再進行宣誓，確保立法會正常運作為由，決定暫停游梁的就任資格，直至官司有結果為止，並下令二人不得進入立法會會議廳參加會議。這是順應民意、合法合情合理的決定。

不過，游蕙禎、梁頌恆雖然因宣誓問題，未能成為完整意義上的議員，但據了解，立法會發薪金給議員，是以該人當選為依據，只要參選人成功當選，已合資格領取薪金。至於該人未完成宣誓儀式，按例只會限制該人參與會議的資格，與應否發放薪金無關。根據《立法會條例》，議員只要獲確認當選資格，在新一屆立法會任期開始，便是正式議員。除非有人透過選舉呈請、司法覆核或主席裁決，正式取消其議員資格，否則他們有否完成宣誓，原則上不會影響其薪津福利及使用立法會設施。

## 議員薪津不能給予喪失就任資格者

有一點要注意，立法會薪津及設施使用的目的，是支持議員工作。議員未宣誓就任便

出糧的安排，是為了方便議員盡快展開服務市民的工作；法例亦規定，當選議員應盡快宣誓。現在的情況是，相關的候任議員宣誓時「玩嘢」，其言行等同拒絕宣誓，按例必須取消其就任資格。在此情況下，這些所謂「候任者」已不是議員了，立法會理應立刻取消其薪津。就算未能確定這個效力，為穩妥計，因其未能行使職權，等同不能工作，不能服務市民，亦應暫停其薪津，直至法庭判決有結果為止。

由於法院將審理游、梁二人的議員資格問題，一旦特區政府勝訴，法院裁定按《宣誓及聲明條例》第21條，他們拒絕宣誓一刻，已被取消就任議員資格，意味着他們失去議員資格外，政府可追究他們參選時作出虛假聲明的刑事責任。游、梁二人的行為等同不誠實騙取參選立法會議員的資格並當選，導致政府發放立法會議員薪津給他們，除了干犯作出虛假聲明罪外，他們亦可能干犯了《盜竊罪條例》(香港法例210章)第18條：以欺騙手段取得金錢罪，即任何人以欺騙手段(不論該欺騙手段是否唯一或主要誘因)而不誠實地為自己或另一人取得任何金錢利益，即屬犯罪，循公訴程序定罪後，可處監禁10年。

因此，除了取消游、梁二人的就任資格，政府還必須追究二人的相關刑事責任，讓犯罪者得到應有的懲罰，才能彰顯法治，平息民憤。



黃國恩

# 「習核心」的確立乃民心所向

楊志強 香港工商專聯會會長 資深時事評論員

## 六中全會解讀系列

中共十八屆六中全會引人注目之處，是正式提出「習核心」，這是中國共產黨對習近平總書記領導權威給以更高層次的認可和肯定。十八大以來，以習近平為核心的黨中央在治黨、治國、治軍、發展對外關係等方面，均得到了全黨全國人民乃至國際社會的高度認同。「習核心」的確立反映了黨心民意，可以說是水到渠成。

中宣部常務副部長黃坤明在回答記者提問時，指習近平在「鬥爭實踐」中已經成為核心。習近平在「鬥爭實踐」中的執政風格，可以用一個「嚴」字來形容。習近平提出的「全面從嚴治黨」已經成為今天中國的政治「新常态」。在「老虎蒼蠅一起打」的高壓態勢下，習近平掀起了改革開放以來聲勢最大的反腐浪潮，自十八大以來已有約百餘名部級以上高官落馬，其中包括多名國家級領導人，這種情況在習掌權之前的很長時間裡是不可以想象的。

## 歷史關鍵時刻 方顯英雄本色

「核心」在中共的詞匯中，意味着獲得個人最高權力的確認。六中全會前夕，人民網發表題為《大國崛起呼喚強大領袖核心》的大型民意調查，調查報告發現越是大國崛起的關鍵歷史時期、重要時間節點，越離不開堅強有力的領導核心，離不開引領時代的領袖人物。調查報告特別強調：「中國要『強起來』，老百姓看得很清楚，還要靠習近平總書記。」

當今中國，面臨着比任何時候更大的挑戰。國際上，美國推行新一輪「重返亞太」戰略遏制中國，外部環境愈加複雜。從內部看，30多年的快速發展，既積累了巨大財富，也積累了眾多難題。可以說，中華民族到了一個新的十字路口。在面臨挑戰這麼多、改革發展任務如此重大的時候，尤其又是在向全面建成小康社會衝刺之時，不加強集中統一領導，面臨的問題解決不了，任務也完成不了，所以重新確立核心領導，對於當今中國勢在必行。滄海橫流，方顯英雄本色。在歷史的關鍵時刻，習近平佈局謀篇，治大國若烹小鮮，顯示出大國領袖的特質和智慧。

習近平治國理政以來，已經設計出了中國大國道路的坐標、方位和目標。其核心是實現中國夢，主軸是中國夢與世界夢相輔相成。這就意味着，中國發展是走法治道路，中國將變成法治國家。國際關係不再以政治制度劃線，不再以革命和鬥爭為路徑，也不是純粹以經濟利益劃線，以經濟征服為路徑，而是探索一條世界共同文明演進的道路。

## 昭示領袖風範 實現民族復興

習近平總書記堅持以民為本和強國與邦統一，將「人民對美好生活的嚮往就是我們的奮鬥目標」作為執政理念。十八大以來，習近平圍繞收入分配、食品安全、醫療保障、教育公平等人民最關心的利益問題，瞄準全體人民學有所教、勞有所得、病有所醫、老有所養、住有所居的目標，實施了一攬子民生和民心工程，取得了前所未有的成效。人民在享受改革發展紅利、獲得感不斷增強的同時，國家的凝聚力、向心力也得到日益提升。六中全會正式提出「習核心」，實乃民心所向，水到渠成。

豐富的閱歷、浩然的正氣，涵養了習近平的大國領袖風範。治國有大成的卓越領袖，普遍具有巨大的凝聚力、引領力和影響力。習近平治國理政以來，在中國和世界的政治舞台上，以其特有的大氣、堅毅、親切、樸實的風格，贏得了讚許，贏得了人心，向世人昭示出一個正在復興崛起的大國領袖的風範。六中全會正式提出「習核心」，對於保證中國的長治久安，對於實現中華民族偉大復興的中國夢，具有重大而深遠的意義。



楊志強

# 理性規劃 兼顧發展保育

陳勇 港區全國人大代表、民建聯副主席、新社聯理事長

特區政府日前公佈了《香港2030+：跨越2030年的規劃遠景與策略》，當中分析了香港未來土地短缺數量高達1,200公頃，故此提出集中發展東大嶼都會和新界北兩個「策略增長區」，以解決長遠土地赤字問題。但一如所料，當局的建議馬上觸發「破壞派」的神經，宣稱當局忽略環境保育，甚至揚言要杯葛討論。

香港近年來，無論是經濟民生工程、大型基建計劃，以至長遠規劃藍圖等，都經常因為「破壞派」的為而為、一再拉布，以至決策延誤，蹉跎歲月。眼見毗鄰的競爭對手

政策出台、計劃上馬，香港普羅市民心急如焚，卻又無可奈何。事實上，撇開競爭力問題不談，在未來數十年，人口老化、住屋、醫療配套等問題也會自動「找上門」，社會各界必須反思：我們憑什麼繼續只搞政治、內鬥不斷？

作為大嶼山發展諮詢委員會成員，認同大嶼山對香港的可持續發展發揮關鍵作用。當然，積極發展的大前提，是顧及當地的交通及社區承载力等問題，如當局能從善如流做好配套，將有助凝聚社會共識，為香港注入新動力。

說到底，土地是香港未來發展不可或缺的元素，但在「泛政治化」的氛圍下，凡觸碰地地和棕地開發等惹火議題，稍一不慎又會颯起一場政治風暴。政府必須防患於未然，把握好未來6個月的諮詢期，深入淺出地向社會闡明長遠土地規劃的重要性，同時要集思廣益，充分考慮持份者及專業界別的意見，盡早化解爭議，找出發展和保育的平衡點。



陳勇

# 駐港部隊是捍衛香港穩定的基石

紀頌鳴 資深評論員

解放軍駐港部隊進行實彈演練，演練過程開放給香港各界人士觀摩，雖然這是解放軍駐港部隊的例行演練，由於正值香港有候任議員在宣誓時挑起「港獨」議題，辱國辱族，出現分裂香港的行為，讓人覺得駐港部隊演練的針對性很強。認為駐港部隊演練是震懾「港獨」，這樣的理解不錯，但不全面。對香港出現「港獨」分離主義者，還不需要動用解放軍的力量，以「一國兩制」的法律程序，依靠社會及法治力量完全不用擔心「港獨」可以得逞。分離主義自然是打擊的對象，但駐港部隊的公開演習，是要告誡香港，駐港部隊是捍衛國家主權及香港穩定的基石。

駐港部隊演練年年有，不過公開演練還是自去年開始。是次演習名為「香江衛士-2016D」海陸空聯合實兵演練，演習模擬一批武裝分子

匿藏在青山，企圖襲擊港、九地區，駐港部隊立即組成聯合戰鬥群，進行打擊和清剿。這是連續第二年在青山訓練場舉行實彈演練，500名各界人士獲邀觀摩。駐港部隊以陸空聯合打擊，多輛輪式裝甲車同時沿多路地面進攻，不斷用機關砲以及遠程導彈攻擊。手持自動步槍的步兵在煙霧彈掩護下，深入青山圍剿武裝分子，多次施放反坦克火箭砲以及防化燃燒彈等，最後順利完成任務。

巧合的是，去年首次駐港部隊演練，正值雨傘運動之後「港獨」聲音抬頭，當時就有人認為是借此震懾「港獨」勢力，今年又遇到「港獨」之聲此起彼落，有候任立法會議員更因為「港獨」言論而被阻宣誓就任，這次演習似是向「港獨」分子示威、是震懾。

震懾「港獨」分子這樣的解讀沒錯，但僅此還過於簡單。香港駐軍本身是主權宣示，是回歸以後香港是中華人民共和國不可分離

的一部分的體現。不過，一直以來，駐港部隊不擾民，盡量低調，軍事演練悄悄進行。但這不利於民眾對駐港部隊的認識，久而久之似乎有人都感覺不到部隊的存在，對駐港部隊的職責，任務都淡忘了。公開演練是要強化這種存在，是要和港人同心維護「一國兩制」，維護香港的繁榮穩定。

從演練的項目看，部隊是在展示保衛香港，擊敗武裝者、騷亂者的破壞，展示國防實力，以真刀實戰的演練告訴香港市民，駐港部隊負有捍衛國家主權的職責，是捍衛香港穩定的基石。駐港部隊護衛着「一國兩制」，護衛着香港的安全和國家的完整。

讓香港市民了解駐港部隊的職責和作用，在某種程度上是讓香港市民清楚認識到，駐港部隊是香港的一部分，駐港部隊是「一國兩制」的一部分，駐港部隊是香港安定、主權完整的守護者。

# 人大釋法方可匡正議會亂局

李霆剛 浙江省政協港澳台僑委員 全國港澳研究會會員

立法會開會亂局再生，「青年新政」梁頌恆、游蕙禎在反對派擁護下硬闖立法會，導致場面混亂，多名保安不適，主席梁君彥被迫報警求助。梁頌恆、游蕙禎及反對派罔顧禁令和議會規則，一再衝擊議會，令議會運作癱瘓，市民已經忍無可忍，退無可退。如今唯有人大釋法方可定大局、穩民心，將辱國播「獨」分子排除議會之外，令議會早日恢復正常。

梁頌恆、游蕙禎和反對派聲稱不知道是誰出手令保安受傷，實在是編造大話，是誰罔顧主席決定衝擊會議，是誰在當暴力黑手，市民一目了然。有人涉嫌違反主席命令，更以暴力硬闖議會，破壞議會秩序，警方應調查追究，保障立法會職員的安全。

梁頌恆、游蕙禎在立法會宣誓時展示「HONG KONG IS NOT CHINA」的標語，公然散播辱華言詞，鼓吹「港獨」，本來已性質嚴重，現在又硬闖立法會，衝擊保安員，基於在2011年立法會議員梁國雄等人衝擊選舉機機論壇，被裁定公眾地方擾亂秩序罪成，警方應從公眾地方擾亂秩序和普通襲擊罪的方向追究梁頌恆、游蕙禎的罪責。

立法會不是法外之地，立法會議員不能恃勢凌人，不受法律約束，更何況梁頌恆、游蕙禎已喪失就任議員資格。黃毓民在議會內擲杯同樣被判罪成，如今梁頌恆、游蕙禎重蹈覆轍，一定不能讓他們逍遙法外。

立法會的亂局總要了斷，人大釋法是必須的，這為立法會、香港市民着想，為整個香港的利益着想，只有將違憲暴力分子趕出議會，議會才能消除雜音，專心議政。